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CUTREMURILE DE 

PĂMÂNT DIN AU

STRIA 

In Austria s’au pro

dus cutremure mari 

de pământ, care au 

pricinuit pagube, 

mai ales in regiu

nea Tirolului. La 

stânga o casă din 

Schwadoif care a 

avut mult de sufe

rii de pe urma cu

tremurului. La dre

apta strada princi

pală din Schwador! 

cea mai încercată 

localitate de puter- 

nicile cutremure

Deschiderea Parlamentului
Sâmbătă, lü Octomvrie, a avut loc la 

Bucureşti cu fastul obişnuit, deschiderea 
Parlamentului. După un serviciu religios 
la patriarhie, la ora 12, înalta Regentă 
a intrat în incinta camerei şi Prinţul 
Nicolae a citii mesagiul regal de deschi
dere. După ce aduce un elogin, bine me
ritai, memorie' Regelui Ferdinand, me
sagiul arată care trebuie să fie misiunea 
actualului parlament. România nu pre
getă să ajungă la raporturi din ce în ce 
mai bune şi mai amicale cu toate sta
tele, lără osebire, în cadrul tratatelor 
existente.

Vor trebui aduse îmbunătăţiri legii de 
unificare administrative, să se legifereze 
controlul activităţii funcţionarilor şi să 
se asigure o descentralizare cât mai mare. 
Guvernul va trebui să îndeplinească tot 
ce poate contribui la promovarea şi spo
rirea culturii generale în ţară; Parlamen
tul se va rosti, chiar în actuala seziune, 
asupra legii merite să statornicească re
gimul general al cultelor. Mesagiul arată 
apoi o deosebită grije pentru mica pro
prietate, forma predominantă a proprie
tăţii agricole. Guvernul va trebui să re
vină la o politică agrară: organizarea în

văţământului technic agricol, organiza
rea exportului de vite, înlesnirea mijloa
celor de credit agricole, selecţionarea ce
realelor pentru export şi organizarea ex
portului din instituţii patronate de stat, 
etc. Mesagiul anunţă şi soluţionarea de

finitivă a chestiei monetare.

La solemnitatea deschiderii. Parlamen
tului, în incintă, se aflau numai majo
rităţile liberale şi reprezentanţii minori
tăţilor etnice. Opoziţia a lipsit.
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Poeteasa indiană, prinţesa Te Ata 

şi-a cucerit un nume în literatură, 
prin poeziile ei cu tendinţă modernă, 

scrise într’un stil ales

Diplomaţii la Geneva . . .  lucrează. . .

„La Braşov s’a deschis o fabrică de 
avioane. — „REALITATEA" (pag. 12)

ALBERT THOMAS 

marelo scamator francez în biroul 

internaţional al muncii.
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Cum se face edu
caţia în America

NU demult primarul oraşului 
New-York, d. Wallker, a vi

zitai Berlinul. Mulţi ziarişti 
au cerut interviewuri primaru

lui celui mai mare oraş din lu

me. Printre aceştia a fost şi o 
femee, care l-a întrebat asupra 

modului cum se face educaţia în 

America de azi. D. Wallker a 
răspuns:

„Fiecare se educă cum îi pla
ce. Educafia în America are un 

caracter practic. Prin aceasta în

ţeleg că tinerii îşi fac educaţia 
singuri. Bucuria de a trăi e cel 
pe tineri să-şi facă educaţia sin

guri. Bucuria de a trăi este cel 
mai bun şi cel mai mare învă

ţător. Am fost întrebat odată — 

a spus primarul Wallker — cum 
se face că oamenii se cultivă 
în America atât de uşor? Răs

punsul pe care l-am dat atunci, 
vi-1 comunic şi Dvs.: noi nu 
căutăm să cultivăm pe copii şi 

pe tinerii noştrii, în sensul în 
care se înţelege educaţia la Dvs. 

O educaţie silită nu dă nici- un 

rezultat practic. De aceea lăsăm 
pe tineri, să-şi facă educaţia sin
guri. Reuşesc în viaţă acei cari 

sunt totdeauna treji., gata să prin
dă orice prilej, acei cari au o doză 

oarecare de humor, nu se descu- 
lajează, şi pot încerca orice ac
tivitate, fără să dispreţuiască 
nici una.“

Răspunsul primarului oraşului 
New-York, ar trebui să fie luat 

în seamă de tineretul nostru şco
lar, din toate gradele de învăţă
mânt, şi chiar de acei care au 

părăsit băncile şcoalei. Din lea

găn până la mormânt, omul tot
deauna învaţă. Şi izbândeşte a- 

cela care ştie să tragă concluzii 

practice din această învăţătură.

P ARLAMENTUL şi^a început 
noua sesiune. Dăm, în altă 

parte a revistei noastre, pasa- 
giile importante din mesagiul 
regal, care a fost citit de A. S. 
R. Principele Regent Nicolae. 
Două preocupări de seamă are 
Guvernul: îndreptarea situaţiei 

economice şi opera culturală.
Situata economică a tării e 

grea de tot. Anul a fost slab, 
s’au făcut bucate puţine» iar ne
voile tării au crescut mult Do
bânzile sunt urcate şi banii. rari. 
Industria nu poate lucra şi măr
furile se vând anevoie. La iarnă 
mulţi muncitori nu vor avea de 
lucru şi în multe sate lipsa va 
fi mare. Nu e cobire aceasta, e 
concluzia logică a unei stări de 
fapt. Singura posibilitate de a 
eşi din această situaţie grea, 
este de a pune în valoare avu
ţiile tării. România are căderi 
de apă, are mine, are păduri în
tinse, are petrol şi lacuri adânci, 
cu peşte mult. Toate aceste bo
găţii zac însă şi rămân, în mare 
parte,, neexploatate, pentrucă lip
seşte capitalul necesar. Nu sunt 
bani spre a ridica uzine produ
cătoare de energie electrică, din 
căderile de apă; nu sunt bani 
spre a transforma minereurile în 
metal; nu sunt bani spre a pre
face lemnul în mobilă şi în 
unelte trebuincioase; nu sunt 
bani spre a înfiinţa fabrici pen
tru conservarea peştelui; ş. a. 
m. d. Dacă ar exista capitalul 
necesar, pe lângă punerea în va
loare a acestor bogăţii, care ar 
fi tot atâtea izvoare de veni
turi pentru ţară, populaţia ar 
avea de lucru şi sărăcia ar dis
părea, de pe plaiurile noastre.

Problema culturală prezintă 
şi dânsa importantă mare. Tră
im în veacul ştiinţei şi tara noa
stră — din păcate — se nu
mără printre cele mai înapoiate 
ţări. Nicăeri numărul de analfa
beţi — afară de Turcia — nu 
e mai mare în Europa; nicăeri 
nu se citeşte mai puţin; nică
eri întunericul nu e mai adânc. 
Starea aceasta tristă trebuie în
dreptată. Dacă avem un număr 
suficient — ba uneori chiar prea 
mare ■—- de studenţi la Universi
tate, oameni cari vor să îmbră
ţişeze profesiile libere, sau să de
vină funcţionari, e disproporţio
nat de mic0 numărul acelora 
cari urmează şcoala câtă le tre
buie, pentru meserii, sau pen
tru cultivarea pământului. E o 
greşeală a se crede că ţăranul 
fără ştiinţă de carte, poate cul
tiva tot atât de bine pământul, 
ca şi cel instruit: agricultorii 
francezi sau germani, nu mai 
vorbim de cei olandezi, cultivă 
pământul astfel, încât dintr’un

i

bob de grâu ei scot ce;l puţin 30. 
Sămânând 150 de kgr. de grâu 
la hectar, ei scot în mediu o 
jumătate de vagon de grâu. La 
noi recolta se chiamă bună, când 
la un hectar se obţine 1500 de 
kgr. Şi pământul nicăeri nu este 
mai bun ca în ţara românească. 
Numai în Franţa, în Germania, ! 
în Olanda, ţăranii, ştiutori de | 
carte cu toţii, citesc şi învaţă să 
cultive pământul cu maşinile, să 
aplice cele mai moderne metode 
de îngrăşământ şi să facă agri
cultură intensivă. Astfel ţăranii 
acolo formează pătura bogată a 
ţării. La noi, lipsa de lumină, 
face ca ţăranul să producă pu
ţin: de p? bucata de pământ pe 
care a căpătat-o, de abea tră
ieşte el şi cu familia lui. De unde 
mijloacele, de a-şi face casă fru
moasă, de a-şi îngriji trupul şi 
de a-şi desfăta mintea şi sufle
tul? De unde mijloace de a trans
forma satele, de a le ridica dela 
starea de înapoiere în care se află, 
la gradul de civilizaţie al veacu
lui, în care trăim? Până când 
ţăranul nostru nu va fi ştiutor 
de carte, pânăcând nu va avea 
cultura necesară, România nu se 
va putea ridica, la rangul pe 
careul merită, prin suprafaţa şi 
numărul locuitorilor.

#
& *

DIN nou se vorbeşte despre o 
înţelegere între partidul li

beral şi cel national-ţărănist. Re
vista noastră n’a împlinit încă 
un an, dar, în acest loc, de ne
numărate ori, am avut prilejul 
să arătăm, cât ar fi de bine ve
nită o asemenea înţelegere. Au 
fost atâtea târgueli şi de atâtea 
ori s’a tot spus că. în sfârşit cele 
două partide mari se vor uni,, 
spre a cerceta împreună —■ fără 
patimă şi fără certuri personale 
-—toate problemele mari ale tării, 
pentru ca apoi totul să cadă în 
baltă; încât noi nu mai credem 
că înţelegerea aceasta se va face 
vreodată.

Cu toate tratativele, partidul 
naţional-tărănesc continuă să 
fluture, deasupra guvernului, a- 
meninţarea cu adunarea dela 
Alba-Iulia.

*
* *

COM1TAGIII bulgari nu se 

astâmpără. Nici nu s’au 

restabilit relaţiile între Jugoslavia 

şi Bulgaria, în urma uciderii lui 

Kovacievici, şi alte atentate se des

copere, în fiecare zi, la graniţa sár-1 

bească, puse la cale de comitagii 

bulgari. Se pare că guvernul dela 

Sofia se sprijină pe protecţii mari, 

dacă îşi îngăduie să privească, cu 

atâta nepăsare, activitatea bandelor 

sale. Oare pacea în Europa a fost: 

de prea lungă durată?

Aviatorul (către pieton şi automobilist): „Ce insecte sunteţi!

Unde „Pacea" domneşte neconturbată

După matchul de box din America pontatorii lui Dempsey 

visează revanşa.
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UNUL CARE ÎNDRĂZNEŞTE

„Moartea oricui pe acest pământ,

Vino mai iute sau mai curând;

Şi dintre morţi, cea mai plăcută,

E aceea care vine’n luptă.“—Lord Macauley.

E VOR găsi mulţi cari să 
zimbească de aceste versuri, 
pentru că foarte la mulţi 
problema: „Care ar fi moar
tea cea mai plăcută ?“ socot 
că cel mai plăcut lucru este 
de a te feri din calea tuturor 
greutăţilor.

Se găsesc însă şi dintre 
acei, tineri sau bătrâni, cari 

ştiu că există două feluri de morţi, şi că 
moartea cea mai groaznică este ca în 
urma taa după ce vei fi coborît în groapa 
rece, unde domneşte întunericul veşnic, 
să se spună: „A murit BIETUL de el, 
dar nu e nici o pagubă; în viaţa lui n’a 
făcut nimic de seamă; era totdeauna ne- 
îndrăznet; nehotărît şi se FEREA de orice 
lucru greu, unde ar fi fost nevoie să gân- 
diască sau să dea dovadă de energie.“ 

Din păcate, lumea e plină de oameni 
cari nu ÎNCEARCĂ, niciodată nimic în 
viaţă. Aceştia- se lasă târîţi de colo până 
coloj se lasă duşi de vânturi şi de întâm
plare. Ba, ce e şi mai rău, toată această 
mulţime n’are nici o ŢINTĂ, şi-i lipseşte 
chiar GÂNDUL de a apuca vre-o cale 
hotărîtă.

* # *

Sunt mulţi acei cari îşi petrec viaţa 
nefăcând nimic, într’o trândăvie deplină. 
Sunt asemenea cu oamenii de pe pluta 
din ilustraţia din fruntea acestei pagini: 
în loc să caute fiecare rostul său în viată, 
aceştia aşteaptă vecinic să se ivească 
ceva din senin, pentru ca dânşii să nu 
fie nevoiţi la nici o opintire.

Pământul nostru, rotindu-se prin spa
ţiu, ne poartă fără greş, printre puzderia 
de planete şi de sori, cari se găsesc în 
Univers. Aflându-ne pe această plută, 
care e Pământul noi ne lăsăm duşi, în
cotro ne poartă. Această plută este însă 
destul de mare ca să îngăduie fiinţelor 
de pe dânsul, ca fiecare să-şi caute dru
mul său, pe dânsa. Oricare dintre noi 
este înzestrat cu însuşiri care bine între
buinţate, pot fi spre binele săn şi al ce
lorlalţi. După cum furnicile au menirea 
unele să sape galerii şi să facă mnşi- 
nciuri, altele să aducă hrana, altele să 
apere furnicarul de duşmani, altele să 
crească pui; tot astfel fiecare om pe acest 
pământ, are un scop hotărît.

înţeleptul Solomon a spus: „Du-te la 
furnică, LENEŞULE, şi învaţă dela dân
sa!" De bună seamă că sunt mulţi tineri, 
care ar putea. învăţa cu folos, dela această 
creatură neînsemnată, furnica, în care 
găsim simbolul energiei şi al muncii ne
obosite. Dacă cercetăm o furnică, vedem 
că această fiinţă duce în spate o greutate 
de două şi. trei ori mai mare decât dânsa, 
şi cu această povară, cu multă caznă, se 
suie pe muşinoiul său. Iar dacă uneori, 
neajutându-o puterile, se prăvale, cu pra
da sa cu tot, din vârf şi până in vale, ea 
nu pregetă să se opintească iar şi să 
încerce să se suie, de atâtea ori până 
când izbuteşte.

Tineri şi bătrâni, femei şi bărbaţi, în ilustraţia de sus suntem cuprinşi 
cu toţii. Pământul, în spaţ ul infinit, în Univers, este asemenea unei PLUTE, 
pe care ne aflăm cu toţii. Cu sau fără voie, noi trebuie să stăm pe pluta 
noastră, dar fericirea cea mai mare e că nu trebuie să stăm în ACE
LAŞ LOC

Tânărul, care s’a desprins de mulţ mp, şi pluteşte pe bârna sa, poate 
că va fi îngh ţit de valuri şi se va înneca, în vreme ce toţi ceilalţi tova
răşi ai săi, • ari nu s’au mişcat din loc, vor rămânea să şi trăiască Zilele 
până la s fâ iş t.  Oar cel care a pornit pe un drug de lemn, sau pe un 
buştean, reprezintă ÎNDRĂZNEALA şi PROGRESUL, pe când toţi ceitalţi 
sunt simbolul SFIICIUNEI şi al LENEI.

întrebă te din ce categorie faci parte !

Ea nu stă să se socoată şi să se căi
neze de NEPUTINŢA sa, aşteptând la 
marginea furnicarului, până va pica aju
tor din cer. Dânsa ştie că trebuie să urce 
povara pe muşinoiu, cu orice chip, ori
care ar fi greutatea de învins, şi ÎN
CEARCĂ, de atâtea ori, până izbuteşte.

*  *  *

In ilustraţia din fruntea acestei pagine, 
vedem că unul desprinzându-se din mul
ţime, pe o bârnă, sau pe un buştean de 
lemn, a PORNIT-O, în căutarea soartei, 
cu gândul de a încerca TOT CE VA FI 
POSIBIL, de cât să mai rămână, mai 
departe, în aşteptare. Acest om tânăr, de 
bună seamă că s’ar putea adresa cu ace
ste vorbe, tovarăşilor săi, înainte de ple
care: „Destulă vreme am stat aci, în 
aşteptare, adăstând pe cel care să vină 
şi să ne ajute, adăstând luntrea sau va
porul. care să ne ducă la liman. M’am 
HOTĂRlT s'o PORNESC singur, să caut 
ţărmul, şi dacă nu voiu întâlni calea cea 
adevărată, oricum nu va fi mai rău, de- 
câî pe această plută, pe care ne găsim 
cu to|ii.“

# *

Zilele, săptămânile, lunile şi anii zboa
ră, rând pe rând, ca vântul; cu cât îm
bătrâneşti. mai mult, cu atât vezi că tim
pul zboară mai iute. Copilului, până la 
vârsta de 15 ani, zilele i-se par că se 
târăsc ca melcul; pentru cei bătrâni însă, 
primăvara, vara şi toamna trec atât de 
repede, încât nici n’au vremea să tiuă 
socoteală de ele.

Chiar dela vârsta de 20 de ani, dacă 
te vei uita îndărăt, vei putea vedea cât 
de repede zboară timpul, ca şi când s’ar 
strecura printre degete.

* * *
Viaja, ca să fie vrednică de a fi trăită, 

trebuie să fie condusă de trei principii: 
ENERGIE, CURAJ, MUNCĂ.

Scrie aceste trei cuvinte cu litere lu
minoase, într’un loc pe care să-l ai me
reu, înaintea ochilor.

Ilustraţia noastră de astăzi simboli
zează ideea că oricine vrea să ajungă 
undeva, trebuie mai întâi să PORNIASCĂ. 
Ca să porneşti îţi trebue ÎNDRĂZNEALĂ. 
.,Curajul este lampa adversităţii", spune 
Vanvenargues, filozoful care a scris: „In
troducere la cunoaşterea sufletului, ome
nesc." Vanvenargues s’a bucurat de mul
tă consideraţie, în vremea sa şi a fost 
chiar şi de Voltaire.

,.Curajul este lampa adversităţii.1* Acea
stă sentinţă este cât se poate de adevă
rată, Curajul este lampa vieţii şi CU

NOŞTINŢA este lumina ei. Totdeauna cer
cetează în amănunţime drumul pe care-1 
urmăreşti, pentru că drumul fiecăruia 
este deosebit de al celuilalt.

„CUNOAŞTE-TE PE TINE ÎNSUŢI", 
spuneau filozofii greci, şi înţelepciunea 
vorbelor acestora e atât de mare, încât 
Atenienii le-au scris pe frontispiciul tem
plului lor. Pe cât e de bun acest sfat, pe 
atât este însă de greu de îndeplinit. Nici 
un om nu se cunoaşte pe sine. Cei mai 
mult*, au despre dânşii o părere mult mai 
bună decât s’ar cuveni, chiar dacă nu o 
mărturisesc şi trebuie să spunem, că pen
tru mult', dintre noi, cunoaşterea proprie 
ar fi descurajantă.

Orice om însă trebuie să cunoască care 
este îndrăsneala, puterea de muncă, şi 
tăria sa, în ce limite posedă acestea, care 
sunt mijloacele oferite de educaţie, de 
inteligenţă, etc., de care dispunem, pen
tru că numai astfel, conştient de ele, şi 
fără a le exagera, spre a le putea între
buinţa, de câte ori este nevoie, spre a 
ţo m i înainte, având drept călăuză lampa 
curajului şi lumina cunoştinţei.

*  #  *

Izbânda şi progresul nu se pot realiza 

fără de a PORNI PE CALE. Hotarîrea de 

a porni rezultă dintr’un proces de gân

dire, deosebit de al celor din jurul nostru. 

In totdeauna oamenii progresului au fost 

acei, care au îndrăznit să porniască pe 

căi neumblate, pe drumuri necunoscute, 

părăsind tovarăşi şi prieteni, scuturându- 

se de ideile preconcepute şi de teoriile 

vechi.

După cum nu putem mânca nuca până 

când nu desfacem coaja de pe dânsa, tot 

astfel omul nu poate merge pe calea pro

gresului şi a izbândei, până nu se DES- 

BARĂ de OBICEIURILE ÎNVECHITE, ca

re-1 ţin legat, care stânjenesc, întunecă 

şi opresc aspiraţiile.

La început, Alexandru Macedón, era 

un prinţ, ca atâţia alţii. Dânsul a deve

nit ALEXANDRU CEL MARE, atunci 

când, părăsind Macedonia, a îndrăznit să 

meargă în Persia şi de aci, pe cărări ne

umblate, să cucerească toată lumea, cum 

îşi pusese în minte.

Napoleon, la început un simplu ofiţer, 

slab şi nervos, şi-a deschis larg calea 

către glorie, când a îndrăznit să treacă

Alpii în Italia şi Marea în Egipt, când a 

îndrăznit, ca simbol al geniului revolu

ţiei franceze să ducă armatele sale birui

toare până în Austria. Astfel acest om, 

la un moment dat a avut cuvânt hotă

rîtor în toată politica Europei.

Columb, ca să decopere America, a 

pornit cam tot astfel, după cum vedem 

că porneşte tânărul din ilustraţia noastră, 

pe un drug de lemn. Dânsul nu ştia pre

cis încotro porneşte. A îndrăznit să por

niască pe un drum nou, cu gând să gă- 

siască o cale scurtă către India. însoţi

torii lui Columb, cu drept cuvânt, au fost 

cuprinşi de spaimă, văzând că plutesc 

într’una, purtaţi de valuri, fără să ajungă 

la ţărm.

Iuliu Caesar a devenit MARE, când, 

părăsind viaţa de petreceri uşoare, a 

Romei, a trecut Alpii, în Galia, învin

gând popoarele barbare şi luând prizonier 

pe Vercingetori.

Nimeni n’a îndrăznit să treacă Ocea

nul în sbor, până în vara trecută, când 

Lindbergh a sburat dela New-York la 

Paris, dovedind că se poate trece cu avio

nul întinderea nesfârşită de apă a Ocea

nului. Numele îndrăsneţului va sta ală

turi de a lui Columb, de a lui Napoleon 

sau Alexandru cel Mare, ori câţi vor mai 

străbate de acum înainte aceeaş cale.
•  •

Tinere, ÎNDRĂZNEŞTE ŞI PORNEŞTE, 

pe calea ta, căutând să ajungi la o (iută. 

Dacă te sim{i legat de pluta RUDELOR, 

A OBICEIURILOR, A PRIETENILOR, cari 

stau în loc şi privesc de jur împrejur, 

aşteptând ca nu ştiu ei singuri, PĂRĂ- 

SEŞTE-I: alege-ţi un drug de lemn şi 

caută-ţi calea, dacă vrei ca pe mormân

tul tău să nu fie săpat în piatră inscrip

ţia comună: „Aici doarme un om, care 

în viata lui n’a făcut nici o ispravă."

Nu trebuie să înţeleagă nimeni, în mod 

greşit, acest îndemn al nostru: nu pro- 

povăduim o viaţă de AVENTURI. O ase

menea „plutire" este păgubitoare. Nu 

există „valuri norocoase", care să te mâ
ne, întâmplător, până la locul de frunte.

Cârneşte-ti singur barca, dar fă aceasta 

CUGETÂND şi CUGETÂND. Luminează-ţi 

calea numai cu lumina cunoştinţei şi în 

urmă porneşte cu îndrăzneală. Ia-ţi tova

răş curajul, duşmanul neizbândirii.

Omul hotărît, care porneşte cu scopul 
de-a ajunge la tiută, nu cunoaşte ne- 
izbândă.

CITIŢI şi PĂSTRAŢI

R E A L I T A T E A

Cea mai mare reviită 

ilustrată din România.
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Oamenii lilclCnnoştinfa este
pârghia vieţii

Omol ciiifâfor ic unde
E x p e r ie n ţa  zilnică ne învaţă

că se pot transmite gânduri, 
iără intermediul cuvintelor şi la 
acelaş rezultat duc şi cercetările sis
tematice, ale multor oameni de şti
inţă. Da, chiar şi cei mai neîncre
zători pe tărâmul „supia conştient" 

sunt nevoiţi să cedeze, în fata evi
dentei fenomenelor telepatice.

Lăţirea, fără precedent de repede, 
a radiofoniei, a slujit, în mod neîn
doios, ca să ne obişnuiască cu 
transmiterea momentană a noută-

spaţiu apărat, din punct de vedere 
electric, într’o aşa numită cuşcă a 
lui Faraday, în care se introduce şi 
persoana asupra căreia se face ex
perienţa; controlul şi măsurătoarea 
se face dinafara acestei cuşti.

şi să se dovedească astfel că omul 
reacţionează ca un emiţător de unde, 

care produce C-.mpuri electrice, în 
ritmul bătăilor inimei.

La cercetarea fenomenului de gân
dire, a fost nevoe ca influenţa reac-

Să presupunem spre exemplu că j ţiunilor de mişcare să fie eliminată
se cercetează dacă subiectul, supus 
experienţei, emite unde electrice.

şi pentru aceasta subiectul experien
ţei a fost mai întâi adus într’o stare

când gândeşte; atunci se aşează, în de hipnoză adâncă. Moînentul măşu-

Conducătorul revoluţiei din Mexico,

General Serrano, care câteva ore —  ; ™~"

după izbucnirea revoluţiei militare, Fre5edmtelp Calles din M ex ico ^re
a fost îmnuşcat, îmireună cu 13 .. , ,
... . .... . . . .  . . . ?. înnabuşit, cu for|a arme or, un 

oiiten ş; politician) din anturajul
său complot militar, în tara sa, şi a

---- axecutat pe lofi conducătorii po

trivnici

jurul capului său, o bobină de seif - 
inducţiune, de o frecvenţă corespun
zătoare, care acţionează asupra unui

încercare pentru dovedirea undelor electrice, emise prin gândire.

rătorii s'a ales astfel, încât să în
ceapă în momentul mişcării sufle
teşti şi să încetele, înainte de miş
carea fizică. S’a putut astfel înregi
stra, fără nici un fel de îndoială, 
la fiecare gând intensiv, o pocni
tură puternică în radio receptor, do- 
vedindu-se astfel primirea unei unde 
corespunzătoare, de către aparat. 
Prin aceasta s’a făcut însă dovada 
deplină că fenomenele sufleteşti, 
spirituale, sunt de natură electrică.

In afară de oameni, cei doi fizi
cieni au făcut experienţe asupra ani
malelor (păsări, căţei ş. a. m. d.). 
Experienţe cari se găses • încă în 
faza de încercare Pare că dorinţa 
de a mânca a unei păsări, ţinută 
în cuşcă, piin influenţa undelor 
electrice, scade mult şi tot astfel 
moartea grabnică a animalelor de 
încercare dovedeşte actiunta neîndo
ielnică a, undelor. Ne vine în minte, 
fără voie, aşa numitele raze ale 
morţii, despre care s’a vorbit atât 
de mult, acum doi ani şi care s’au 
produs de curând din nou, în Ame
rica, în condiţiuni de experienţă mai

ţilor, la distante mari, fără sârmă .eceptor, cu o lampă, perfect izolat 
sau altă legătură vizibilă. Mulţi | din punct de vedere electric şi ter- 
văd în aceasta nu numai un fenő- I mic. La aceasta se găseşte acordat hune.

_ men analog, cu transmiterea gân- un întăritor, de joasă frecventă, cu Aceleaşi încercări aruncă o lumină 
durilor, dar înclină spre părerea că şease lămpi, construit anume pentru interesantă şi asupra problemei ne- 
unde electrice, pornind din creer, | scopul propus. Toate legăturile de j lămurite a păsărilor călătoare. Insuş 
sunt purtătoarele gândurilor şi sim- | curent sunt apărate metalic, de tur- j faptul că foarte multe dintre ele ur- 
ţămintelor noastre.

fc "■ P* .. . T  ~

Dar şi din alte punote de vedere 
există posibilitatea unei radiatiuni
de natură electrică, a trupului, care \ ; ! TTSiT'P * * "J
şi-ar găsi centrul In sistemul ner- ! ;

duva spinării. Intr’adevâr toate fe- ’f
nonienele vitale, pe r:V au putut ...

fi până acum cercetate, sunt înto- . S 5 |  ’ , / i
vărăşile de curenţi electrici, ba w* ' > > ■ >-. -M
chiar poate sunt şi in sine, de na- *8 ~ V ’ ' • » .■■■'■ .,'§>3

tură electrică. Pe deoparte, prin con- : I :

la rezultate foarte interesante. Vom 
menţiona încă şi cercetările recente 
a doi fizicieni tineri, din Berlin, d-nii 
Arno Brasch şi Kurt Urban, cari au 
atacat problema dintr’un punct de 
vedere larg şi cari, în încercările 
lor, au cuprins problema emiterii de 
unde de către trupul omenesc, în 
toată întinderea ei. Ei se slujesc de 
aparatele modeme ale technicei de 
radio. Prin întrebuinţarea unor apa
rate extrem de sensibile se oferă 
mijlocul dovedirii celor mai mici 
cantităţi de energie emisă.

Toate aparatele se găsesc într’un

VICTIMA COMITAGIILOR 

BULGARI:

Generalul iugoslav Kovacevics, care 

a fost omorît, de mai multe gloanţe, 

de revolver, în stip (Serbia de Sud), 

fapt care era să aducă răsboi între 

Bulgari şi Sârbi.

Pericol d? războiu ş:. în nord-estul 

Europei. Preşedintele republicei li- 

tuane d. Smetona, care se găseşte 

în reîatiuni foarte încordate cu 

Polonia.

Contesa roşie“ comerciantă: Con-

Prof. Dr. Svante Arrhanius, renu

mitul conducător al Institutului 

fizico-chimic Nobel, din Stokholm. 

p. murit, în vârstă da 68 de ani 

Pericol de războiu şi în nord-estul

tesa Karolyi, soţia fostului ministru Europei. Preşedintele republicei li-

preşedinte al Ungariei, şi-a deschis tuane, d. Smetona, care se găseşte

la Paris un magazin de mobilă în reîatiuni foarto încordate cu 

antică Polonia

Congres internaţional de psichiafrie

Experienţă pentru cercetarea acţiunii undelor electrice, asupra 

păsărilor şi altor animale.

burările externe, şi în timpul între- | măresc în călătoriile lor, direcţiunea 
gei durate a experienţii se stabi- j câmpului magnetic al pământului, aşa 
leşte, cu aparate înregistratoare pre- i numitele linii izoclinale, dădea de 
cise, comportarea subiectului de ; bănuit existenţa unor influenţe elec- 
experienţă. | trice. Dar şi faptul că păsările călă-

Prin întrebuinţafea noului în- i toare, după cum arată experienţa, 
tăritor s'a reuşit, pentru prima dată, ! în apropierea staţiunilor mari, emi
să se stabilească, îh mod neîndoios, j tătoare de unde radiofonice, pierd 
la o depărtare de mai mulţi metri j posibilitatea lor de orientare, este o 
fără nici un fel de fir sau legătură, nouă justificare a acestei păreri, 
curentul electric al inimei unui om (după dr. Alfréd Gradenwitz)

In ziua de 26 Octomvrie a avut Ioc, la Paris, al treilea congres 

internaţional, de cercetări psihice. Ilustraţia noastră reprezintă 

un grup de congresişti, în faţa Sorbonei. Dela stânga la dreapta 

d-nii: Ing. prof. Warcollier (Paris); Dr. O. Tischler (München); 

Prof. Dr. E. Cazzamalli (dela Universitatea din Milano); Dr. L. 

Mirahorian (preşedintele societăţii de studii psihice din Româ

nia; Dr. I. Sanguinetti (Roma); Prof. Dr. Ch. Richet (Paris); 
Prof. Dr. R. Santoliquido (Roma).

Nimeni nn ştie mai 
mult decât învaţă
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lin scriitor care a nimerii-o prost
OAPTEA, într’un . local dubios, 
în mijlocul mulţimii de oameni 

pe jumătate beti, tot soiul de cheflii, 
îmi povestea odată un bărbat, care 
era mai mult îmbătrânit de viaţă 
decât de ani, următoarele:

„Telegrafistul Malaschin m'a arun
cat în nenorocire."

îşi plecă capul acoperit de o 
şapcă roasă, se uită sub masă, îm
pinse la o parte, cu mâinile, pi
ciorul său bolnav, şi oftă adânc.

„Da, da, telegrafistul Malaschin. 
Sfinţia sa obişnuia să-l numiască 
nătăfleţul, fetele însă Malascha. Era 
mic de statură, îndesat, cu obrajii 
rumeni, ochi căprii, cu sprincene 
negre şi mâini gingaşe ca de fe
mee: „ca pictat" aşa se spune des-

de MAXIM GORKI

\ sosit chiar a treia zi. „întâmplă
tor — zice — am luat-o dela poştă, 
a să ţi-o dau, dar am Vtot uitat 

apoi. Aşa dar tu — zice — tu 
scrii nuvele; de sigur vrei să ajungi 
aşa un fel de Tolstoi?"

Am râs împreună şi ne-am des
părţit. Totuş, chiar în aceea zi, spre 
seară, diaconul m’a strigat dela fe
reastră, pe când mă înapoiam spre 
casă:

,,Hei, tu, scriitorule, scriitorule! 
O să — o să te . . . ! “

Şi-mi arată pumnul. In bucuria 
mea n’am dat nici o însemnătate 
acestui gest ameninţător. Ştiam că 
diaconul e un om curios: în tine
reţea lui voia să fie cântăreţ la 
operă, dar niciodată n'a ajuns mai

MAXIM GORKI

O ultimă fotografie a marelui scriitor rus.

pre exteriorul flăcăilor acestora. Ve
sel şi prietenos cu toată lumea, 
dânsul era căutat de toţi şi poate 
chiar iubit, în orăşelul nostru, unde 
3500 de locuitori îşi duc traiul, 
fără nici un fel de grabă. In al 
douăzecilea an al existenţii mele, 
plictiseala vieţii îmi obosise cu to
tul sufletul; îndeletnicirile acestea 
târătoare, tăcute, ale oamenilor mă 
supărau, ba chiar mă exasperau; 
nu puteam să pătrund înţelesul 
acestor preocupări, priviam toate 
plin de desnădejde şi sub impresia 
sentimentelor acestora am scris 
odată o povestire: „Cum trăiesc oa

menii." Am scris-o şi am trimis 
manuscrisul la foaia săpătmânală 
„Niva“, din Petersburg. Am aştep
tat apoi hotărîrea soartei o săptă
mână, o lună, două luni şi apoi 
mi-am scos din gând povestirea: de
sigur că asemenea treburi nu erau 
pentru noi, gata!

Dar după trei luni, sau poate şi 
mai mult, mă întâlnesc odată cu 
Malaschin:

„Am la mine — spuse dânsul — 
o carte poştală, care-ţi este adre
sată." îmi dădu cantea poştală, şi 
într’însa, stătea scris:

„Povestirea dumitale nu este reu
şită, şi nu poate fi considerată ca 
o bucată nimerită, totuş pare că ai 
avea oarecari aptitudini. Ocazional, 
mai trimiteţi câte ceva."

Nu vreau să-ţi mai spun, cât de 
bucuros am fost. Malaschin mi-a 
povestit cu prietenie, că scrisoarea

departe decât conducătorul corului 
de biserică şi ni -i nu putea să facă 
vre-o treabă în provincie, deoarece 
prea pătimea de înclinarea către 
farse deochiate. Bea, şi . când era 
beat, atunci —- aş., din prinsoare — 
spărgea cu fruntta nuci; putea să 
spargă până la 50 de nuci aşa că 
în cele din urmă pielea frunţii în
cepea să crape. In buzunarul lui 
purta totdeauna o cutie de tinichea 
găurită: vara ţinea într'însa broaşte 
şi iarna şoareci, ca la momentul 
potrivit să dea drumul acestor vie
tăţi, în sânul femeilor. Aceste glume 
i-se iertau pentru firea lui veselă 
şi mai ales pentru că ajunsese să 
cunoască neobişnuit de bine obi
ceiurile peştilor şi era un pescar 
cu undiţa neîntrecut. Totuş el în
suşi nu mânca peşte, de teamă să 
nu se înnece cu vr'un os, şi astfel 
tot ce prindea dăruia cunoscuţilor, 
ceeace măria încă dragostea pe care 
aceştia i-o purtau.

„Aşa dar. . . "  — mi-am spus eu 
bucuros. Eram atunci un tânăr mo
dest, o fire gânditoare şi cu o în
făţişare nu tocmai frumoasă."

Cu buzele îşi subse mustaţa rară 

şi fără culoare, clipi din ochii săi 
gălbejiţi de albeaţă şi îşi turnă, cu 
mâna tremurătoare şi cu multă 
grije, un păhărel de rachiu. La 20 
de ani, probabil să fi fost un tânăr 
stângaciu şi osos; părul său cărunt 
sburlit de bună seamă că era pe 
atunci roşcat, ochii săi tulburi, al
baştrii. Şi fără îndoială că avusese

mulţi pistrui în faţă. Acum obrajii 
ii erau ofiliţi şi brăzdaţi de o reţea 
încurcată de vinişoare roşii, iar 
nasul vânăt de beiiv şe plecase 
obosit, deasupra mustăţilor.'Rachiul 
nu-1 mai putea excita. Dânsul mor
măi cu greutate şi ca în somn:

„M'am simţit deodată un flăcău 
frumos, o figură importantă. Şi cum 
să fi fost altfel? Doar aveam „apti
tudini", calităţi alese! Sufletul meu 
ciripia ca o ciocârlie. Am început 
să scriu cu ardoare, am scris nopţi 
întregi dearândul, vorbele .curgeau 
doar aşa din condeiu. Ce bucurie! 
Şi am observat că locuitorii înce
pută să priviaecă la mine cu o aten- 
tie deosebită. „Aha", gândiam în 
mine. . . Malaschin m’a invitat la 
directorul acciselor, şi acesta avea 
o fată, ce mai codană, argint viu, 
nu alta! Ei, şi acolo mai erau şi 
a.li tineri, şi alte domnişoare. Ele 
s'au interesat de mine, m’au între
bat:

„Dumneata scrii, adevărat? Te 
rog —• aici e ceai! Cu cel mai bun 
zahăr!"

„Aha, gândiam eu, chiar cu cel 
mai bun zahăr?!" Amestec cu lin
guriţa, sorb odată — ce înseamnă 
asta? Sărat. Atât de sărat, încât 
aproape că era amar. Să-ţi vie rău. 
Insă totuş: am băut, din pricina 
timidităţii mele înnăscute. Şi deo
dată încep cu toatele să râdă în 
cor, şi Malaschin râde şi el şi 
spune:

„Da cum e cu putinţă una ca 
asta? Un scriitor trebuie să poată 
deosebi bine, toate lucrurile. Şi tu 
nu poţi să deosebeşti cel puţin sa
rea de zahăr; cum se face asta?"

Sunt pierdut mă gândesc eu în 
mine; ce să fac? .. .

„Asta de sigur e o glumă!" — 
Am spus eu.

Dar atunci ei au râs mai mult 
şi asupra acestora au început să 
mă încânte, că să recit poezii, că 
desigur am încercat să scriu şi 
poezii. Malaschin ştia aceasta. Toţi 
mă îndemnau.

„Poeţii, când sunt în vizită, ei 
recită totdeauna poezii, — zic dân-

Copii pe stradă îmi cântau în cor: Uite că vine 

trei-sferturi-Tolstoi.

. . .  calul care-mi era mai drag. . .

şii — prin urmare şi dumneata tre
buie."

Dar atunci se amestecă băiatul, 
cu gura mare, al primarului şi
spune:

„Poezii bune nu pot să scrie de
cât militarii."

Domnişoara a început atunci să-i
dovedească, că se înşeală, şi eu 
între acestea am plecat pe furiş. 
Şi din aceea seară tot oraşul a 

j început să mă asmuţă, ca pe un 
: câine râios. In prima duminecă toc
mai m’am întâlnit cu diaconul. — 
Dânsul mergea cu undiţa lui şi pă- 
şia pe pământ, ca un elefant uriaş.

„Opreşte-te! — Strigă dânsul. — 
„Tu scrii măgarule? Eu, zice el, 
m’am pregătit trei ani pentru operă 
şi nici nu mă compar cu tine, că 
ce eşti itu? Eşti o muscă! Muşte 
ca tine, spune dâ.nsul, astfel de 
muşte, cel mult pătează oglinda cu
rată a literaturii, îţi arăt eu ţie, 
nemernicule .. .“ Şi mă înjură ast
fel încât m’am şi supărat. Da, dar 
pentru ce? M'am gândit eu în si
nea mea.

Malaschin însă, când m’am în
tâlnit cu el pe stradă, a sbierat:

„Bună ziúa, domnule trei sfer
turi Tolstoi!"

După aceea compuse un cântec

începeau să-l cânte, de câte ori 
mă zăriau.

Ei, m’am gândit eu, asta e prea 
de tot!

Atât de rău m’au batjocurii, în
cât nici nu mai îndrăzniam să ies 
în stradă. Mai ales diaconul era 
mânios rău. Cât p’aci să mă bată.

„Eu, sbieră dânsul, eu trei ani 
de zile . . .  şi tu om de nimic . . .“

Uneori stăteam atunci noaptea la 
marginea râului şi mă gândiam:

Doamne,, dar ce înseamnă asta? 
Pentru ce, pentru ce?

Pe malul râului era un loc sin
guratic, un colţ de ţară, cu un tufiş 
de anin; acolo mă refugiam adesea, 
priviam cursul apei şi-mi era aşa 
c?, şi când râul întunecat străba
tea întâi oraşul iar apoi curgea prin 
sufletul meu şi lăsa într’însul un 
nămol tulbure şi amar.

Am făcut cunoştinţă aici cu o 
fată tânără, o zână; m’am străduit 
.••a câştig inima ei curată şi mi-s’a

acesta l-am iubit; după cum am 
mai observat, că multe lucruri ne
folositoare ne sunt adesea mai plă
cute decât cele folositoare; tot ast
fel un om care ne face rău adesea 
ne este drag. Şi încă o pildă: nici 
un cal de povară nu este atât de 
scump ca un cal de curse, deşi 
oamenii trăesc din muncă şi nu 

din curse.
Veni şi săptămâna Crăciunului, 

şi Malaschin îmi propuse să mă 
mascheze: Mă îmbrăcă în formă de 
drac, cu o seu fleică, cu blana în- 
afară, îmi puse pe cap coarne de 
berbec şi o mască pe faţă. Ei şi, 
după aceea am dansat şi atât de 
mult, că m’am încălzit, şi deodată 
simt: că ceva mă pişcă în faţă, că 
nu mai pot să mai suport. Am ple
cat acas şi pe stradă m’au ajuns 
din urmă trei măşti. Ele au înce
put să strige:

„Uite, un drac! Ciomăgiţi-1!"
Eu, am luat-o la picior. Bineînţe-

. deodată începură toate să râdă: îmi puseseră în ceai sare, 

în loc de zahăr . . .

părut că nici eu nu-i sunt indife
rent. Numai că şi dânsa începu 
să-şi ia zborul şi mă întrebă odată 
cu multă băgare de seamă: „E ade
vărat, că dumneata ai scris ceva 
odată în ziare, despre noi, despre 
oraş?"

„Cine ţi-a spus asta?"
Dânsa-şi înclină capul şi povesti: 
„Scrierea dumitale e în mâna lui 

Malaschin şi dânsul o citeşte fie
căruia cu glas tare; lumea râde de 
dumneata şi vrea chiar să te bată, 
din cauza aceasta, pentru că te 
compari cu Tolstoi. Dece i-ai dat 
scriera lpui Malaschin?"

Pământul începu să mi se cla
tine sub picioare; o Doamne, Doam
ne, m’am gândit eu. Acolo se vor
beşte despre fiecare: de funcţior 
narii dela accise, de diacon, şi de 
toţi — şi anume nu tocmai în ter
meni de laudă. Sc înţelege că nu 
dădusem nefericita mea scriere lui 
Malaschin, dânsul singur şi-o luase 
dela poştă. Şi acum, iubita mea 
mai turnă încă puţin gaz peste foc: 

„Pentru că merg la plimbare cu 
dumneata, toate prietenele râd de 
mine, aşa încât eu singură nu mai 
ştiu, ce o să se întâmple . . .“ 

„Aşa!" mă gândesc eu.
Şi mă duc la Malaschin.
„Dă-mi îndărăt manuscrisul nu

maidecât!"
„Ei, da pentru ce-ţi mai trebuie? 

—- zice dânsul. — Şi aşa toată lu
mea îl cunoaşte!"

Nu mi-l’a dat. Şi totuş pe omul

Ies că m’au ajuns. Nu m’au bătut 
chiar aşa de tare, numai faţa îmi 
ardea — că-mi venia să ţip! Ce 
era aceasta? De dimineaţă mă uit 
în oglindă: chipul meu este nespus 
de roşu, nasul umflat, ochii tur
buri şi lăcrămează. Ei, m’am gân
dit eu, ăştia m’au pocit de tot! De 
sigur că au uns masca pe dinăuntru 
cu ceva arzător, şi când am înce
put să transpir, mi-a jupuit pielea 
jos. Cinci săptămâni au trecut până 
să mă tămăduiese. Am crezut că 
o să-mi crape ochii. Dar mi-a tre
cut. :Jji

In sfârşit atunci m’am lămurit: 
în oraşul acesta nu mai trebuia să 
rămân. Şi fără să spun nimănui 
o vorbă am plecat de acolo. De 
atunci, de 13 ani, umblti aşa de 
colo până colo."

Oftă greu şi-şi duse mâna obo
sit la ochi. Părea un om de 50 de 
ani.

„Din ce trăieşti?" am întrebat 
eu.

„Sunt grăjdar, la cursele de trap. 
Dau materie despre cai unui re
porter."

Şi pe şoptite, zâmbind blajin, 
dânsul spuse: „Ce animale nobile 
sunt caii! Caii nu se pot compara 
cu nimic . . .  Numai, vezi dumneata, 
unul mi-a zdrobit piciorul. . .“

Şi oftând adăogă apoi, domol ca 
şi când ar fi lăsat să picure un 
vers preţios:

„Acela, pe care îl iubiam mai 
mult. . .“

Poşfa redacţiei
P. I. Antonescn-Ţigăneşti (Bucu

reşti). — Vom publica şi jocul în 
triunghiu, săptămâna viitoare, mul
ţumim.

Margareta Vasilache .— Piscu. —
Mulţumim, vom publica jocurile în 
numărul viitor.

* *
*

T. Tavitian, —■ Bazargic. —• Cereţi 
desluşiri Regimentului de transmi
siuni — Bucureşti.

* *  *

Heinrich Robinson — Bacău. — 
Primim fără obligaţie.

LA COMISARIAT 

Comisarul: „Când ai furat puito
rul omului ăstuia, n’ai simţit în suf

letul tău nici o turburare?
Hoţul: „Ba da domnule comiisar, 

îmi era teamă că o să-mi vie prea 

strâmt.“

Romanescu Grigore — Bucureşti 
Deslegările jocurilor trebuie să fie 
mai simple. Cele pe care ni-le-aţi

. -- — ---------  trimis sunt prea grele pentru pu-
foarte prostesc, şi copiii din oraş | blicul nostru.

VEZI BINE 

DânsnI: „Dragă e îngrozitor! In
fiecare zi găsesc un păr de al tău, 

în supă!“
Dânsa: „Vezi, nu mă mai iubeş

ti! Când eram logodiţi, îmi cereai 

o buclă întreagă!"
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INSULA BUSTiriAŢIlOB
R a r e o r i  s ’a u  r e p r o d u s  i l u s t r a ţ i i  a t â t  d e  a d e v ă r a t e  d i n  c o l o n i a  f r a n 
c e z ă  d e  o c n a ş i  G u y a n a ,  c u m  s u n t  a c e l e  p e  c a r e  a v e m  p o s i b i l i t a t e a  
s ă  le  p u b l i c ă m  a s t ă z i .  N u  s e  î n g ă d u i e  n i c i o d a t ă  v i z i t a t o r i l o r  s ă  a b o r 
d e z e  i n s u l ă  a  i s p ă ş i r i i ,  i a r  v a p o a r e l e  s u n t  o b l i g a t e  s ă  t r e a c ă  la  o

d e p ă r t a r e  d e  o  m i l ă  şi j u m ă t a t e  d e  in s u lă .
0 . *

O  t â n ă r ă  p e r e c h e  a m e r i c a n ă  a  i z b u t i t  s ă  o b ţ i n ă  î n g ă d u i t a ,  a c o r d a t ă
f o a r t e  r a r ,  d e  a  f o t o g r a f i a  in s u la .  C l i ş e e l e  f a c  p o s i b i l ă  a r u n c a r e a

u n e i  p r i v i r i  în  v i a ţ a  f ă r ă  a  n ă d e j d i  a  a c e l o r  d e p o r t a ţ i .

ir  UMEA se compune din trei 

^  părţi: cerul, pământul şi puş

căria." Aceasta este o definiţie cos

mică, care bineînţeles nu s’a putut 

naşte decât într'o închisoare fran

ceză, fraţii noştrii latini fiind oa

menii cari îşi păstreaîă caracterul 

glumeţ chiar în cele mai grele îm

prejurări ale vieţii. Un ocnaş din 

Cayeiine, în Guyana franceză, dela 

Nordul Ame.ricei de sud, este auto

rul zicalei de mai sus. De atunci 

a fost pronunţată de mii de ocnaşi,

imediat se asociază în mintea fie

căruia tragedia Căpitanului francez 

j Dreyfus, întâmplată în secolul tre- 

] cut. Dreyfus a petrecut 1548 de zile 

iJ.894-1899,), pe una din aceste in- 

! sule, „insula Dracului." Aceasta 

este una dintre cele trei insule, care 

, —- vorba sună ca o glumă sinistră 

—- se numesc „insulele Salvării" 

(Illes du Salut). Celelalte două in

sule din acest grup sunt: Iile Royale 

şi Insula St. Joseph. Acest grup 

este numai o parte, cea de a patra,

Ocean.' Coloniile de pedeapsă costă 

pe stat averi imense. Valoarea lor, 

:a mijloc de pedeapsă şi îndreptare 

s’a dovedit a fi nulă. Ele nu sunt 

dtceva decât execuţii încete, în 

chinuri lente şi groaznice. In afară 

de tratamentul brutal al „gardieni

lor", de întrebuinţarea foarte frec

ventă a biciului, din piele de hipo

potam, singură clima, e destul să 

transforme, pentru fiecare european, 

ocnele din Guyana franceză într’un 

iad. Arşiţa, dogoritoare a soarelui,

[ost dat acum trei ani, de francezul 

\lbert Londres, în cartea sa „Dante, 

Va rien vu“. Insuş titlul lucrării 

rădează tendinţa operii: ceeaee 

Dante a văzut în viziunile sale asu- 

ra iadului, nu e nimic, în com

paraţie cu chinurile de iad, pe care 

au să le suporte ocnaşii, a'ni dea- 

i'ândul, zi de zi. De bună seamă 

că asemenea afirmaţiuni se pot face 

uşor şi se pot dovedi mai greu; 

Iar cei mai mulţi compatrioţi ai lui

afirmă -pe lângă alte detalii îngro

zitoare - că picioarele celor pedep

siţi, în timpul nopţii, sunt încătu

şate în butuci grei de lemn; că cei 

bănuiţi de evadare sunt ţinuţi în 

celulă, două zile în întuneric com

plect şi o zi în semi-ohscuritate, 

„pentru ca să nu orbiască", toată 

viaţa lor. Dacă un prizonier, în

cearcă, în ţimpul călătoriei, pe ma

re, să fugă, „ajunge apăsarea unei 

pârgii de către căpitan, pentru ca

Mlaştinilo iă iă  de sfârşit ale Guyanei, prin care, cele mai ade

sea ori, deportaţii încearcă să evadeze şi sunt totdeauna prinşi .

Una dintre insulele de deportare ale Guyanei franceze, de care tine şi

rou transport de deportaţi, la sosire

anum ita „Insula Dracului. —  Un

întregului teritoriu de deportare, 

.din Guyana franceză, în care, de 

75 de ani, sunt Uimişi criminalii 

şi bandiţii francezi. Celelalte trei 

te/itorii sunt: amintiita Cayenne 

'ţara unde creşte piperul), stâncile 

Courou şi cea mai mare colonie de 

I e leapsă din Guyana, ţinutul flu

viului Maroni.

De ani de zile s'a format o mişca

re în Franţa, care cere să se re

nunţe la menţinerea ocnelor peste

I.ondres—-chiar acei cari nu l-au 

citit pe D:uite—sunt convinşi că 

Londres nu exagerează, că de fapt 

instituţiile de ispăşire de peste 

I Ocean sunt un infern. Cartea scrii- 

'.orului francez se ocupă de stările 

I din ocna de soldaţi, africană Biribi; 

dar s’a arătat, printr’o serie întrea

gă de articole în „Petit l’arisien" 

| (unde a apărut mai întâi descrierea

tascultătorii să fie înnecati în ca- 

iernatele lor, de aburi fierbinţi, sau 

iu i şi simplu, băgaţi sub apă, ast

fel după cum se înneacă guzganii

in capcane". Acestea se puteau citi 

într’o descriere, publicată acum un 

an şi jumătate.

Căpitanul francéz Alfréd Dreyfus, 

n’a fost singurul „intelectual", care 

a trăit pe insula dracului. Această

ce priveşte sănătatea, dar şi în sen- lui Londres) căi nici în Guyana şi

sul criminălistic. nici în Noua Caledonie, situaţia nu

Aceste sunt motivele care au fă- o mai bună. 

cut să se pună în cumpănă utili-. Viaţa ocnaşilor în Cayenne pare

tatea coloniilor de deportare. Ulti- să fie încă mai rea decât aceea a

mul strigăt, de alarmă, puternic, a deportaţilor pe insula dracului. Se

Şi trenul este 

condus de con

damnaţi

Un condamnat cu 

un tatuaj neobişnuit

de sute şi mii de ori. Nu numai 

în Cayenne, nu numai în celelalte 

trei colonii de pedeapsă din Guya

na, dar şi în celelalte ocne — în 

Noua Caledonie, în Africa de nord 

i^Ocna de soldaţi 'Biribi, în Oran), 

yi Asia de răsărit ;i pretutindeni, 

în celelalte locuri.

Dintre toate coloniile de depor

tare Guyana e cea mai cunoscută, 

li numită lot atât de sumar, pe cât 

de nedrept „Insula diacu'ui" şi

Surorile ordinului „St. 
Paul de Chartres", trăesc 

aci, printre condamnaţi, 

de 200 de ani. Dar astăzi 
nu mai ţin de acest ordin 

decât nouă călugăriţe

miasmele continue ale pământului 

de tropice, doboară cea mai robustă 

fire. Cine nu cade jertfă, frigurilor 

palustre, se prăpădeşte prin depre 

siune sufletească, pfiji abrutizare 

Puţini ocnaşi au avut forţa, şi"ener- 

;ift să suporte suferinţele groaz

nice, 'pe caie li-le-au impus viaţa 

în colonie. Nici unul dintre ei nu 

; a. înapoiat sănătos, în Franţa. 

Acolo, aproape fără escepţie, au că 

ut în recidivă—nu numai în ceea-

In singurătatea desnădă]duită, între ce! şi apă: Cele trei insule, lângă 

tăimul Guyanei, locuite de deportaţi şi de care nici un vapor nu se 

poate apropia, mai mult de o milă şi jumătate. La stânga Insula

Dracului
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In anul acesta, între 11 şi 31 

August, a avut loc, în tara Sovie
telor la Moscova un soi de olim
piadă pan-rusă, însoţită de o săr
bătoare a educaţiei fizice, sub pre- 
şidentia lui Mihailov, preşedintele 
consiliul suprem al culturii fizice 
i. sub direcţia reprezentanţilor gu- 

rernului Yenonkitze şi Ounschlicht.

Unsprezece mii de oameni au 
participat la aceste jocuri şi ser- 
lări. încercări speciale au fost re- 
ervate soldaţilor armatei ruseşti.

categorie de oameni face sforţări 

nemaipomenite, spre a nu ajunge 

la abrutizare sau la nebunie. Ci

tesc mult—indiferent ce, chiar frag

mente de cărţi vechi sau bucăţi de 

f  
t

ziare—-numai spre a da creerului o

activitate, oarecare. Cu toţii scriu 

„memorii", au însemnări zilnice— 

după cum a făcut şi Dreyfus. Co

liba în care a trăit nefericitul că-

Nevois stabileşt; ami

ciţii neobişnuite: Un 

condamnat bătrân, cu 

o şopârlă, pe care dân

sul a imblânzit-o

pitan a rămas de altminteri ne- 

!ocuită) dela înapoierea sa în 

Franţa.

Când, în Aprilie 1926, vaporul 

;;St. Martinierre11 a părăsit portul 

Brest, spre a transporta 340 de pri- 

.onieri, la Cayenne, s’a hotărît ca

acest transport să fie cel din urmă. 
Transportul condamnaţilor în ocnele 
din Guyana se face de obiceiu tot 
la doi ani. Nu se poate spune încă, 
astăzi, dacă „St. Martinierre" a fost 
într’adevăr ultimul vapor de ocnaşi, 
transportaţi peste Ocean ,în veacul 
nostru de civilizaţie.

Dormitor în închisoare

Cercetarea condamnaţilor nou sosiţi, dacă au arme asupra lor

ria stadionul nautic Í  salturi simul

tane

Casa în 

trăit

care Dreyfus 

ca prizonier

Culoar de celule, într'o închisoare, pe insula dracului

Sportul numără 2 milioane de adepţi în Rusia
Se practică în ţara sovietelor, toate 

jocurile afară de rugby

Şi se spune că societăţile sportive 
şi de educaţie fizică din Busia cu
prind o totalitate de 2 milioane de 
membrii.

Dintre rezultatele olimpiadei 
Moscovite vom menţiona:

100 metri parcurşi în 11 secunde 
4/10; 200 m. parcurşi de Gromow 
(Moscova) în 23 de secunde 5/10; 
Brandt, (Moscova) a câştigat în 
1500 metri cu 4 minute 23 sec.

R USIA sportivă ne este mai pu
ţin cunoscută încă, decât cea 

politică, socială, economică, reli
gioasă, intelectuală sau artistică. 
Căci nu s’au făcut deloc anchete 
asupra mişcărilor sportive, în U. R. 
S. S. La ce s’ar fi făcut asemenea 
anchete? Mai înainte ca imperiul 
să se transforme în uniunea re
publicilor socialiste şi sovietice, 
jocurile atletice nu se bucurau de 
mare favoare printre populaţia 
imensei naţiuni slave.

Dela revoluţie, interesul pentru 
sport s’a manifestat în Rusia, la 
fel ca şi în celelalte ţări de pe pă
mânt. Dar cu excepţia rarelor echi
pe de footbal, care au jucat în 
Scandinavia şi a grupurilor strict 
muncitoreşti, care s’au întâlnit cu

Concurenţii întrecerii motocicliste Smolensk-Moscova nu au ma
şini dintre cele mai noui

Stadionul din Sokolniki, In timpul uneia dintre zilele Olimpia

dei atletice

Caucazianul Parfinovitch s'a clasat 
cel dintâi, în saltul în lungime, cu 
6 m. 60. După cum se vede aceste 
performanţe sunt mediocre. Astfel 
dacă atletismul rusesc s’ar lua la 
întrecere cu cel al celorlalte na
ţiuni, ar ocupa un rang cu totul 
inferior. Anglia, Germania, Suedia, 
Finlanda, Ungaria, Franţa, Italia, 
ar fi înaintea Rusiei.

Femeile însă sunt mult mai bi
ne, păstrând proporţia decât băr
baţii. D-şoara Kousnetzov, din Le
ningrad, a parcurs 800 de metri în 
2 minute 24 sec. 5/10, ceeace pen
tru o femee este o performanţă de 
prima clasă. Tot astfel d-şoara 
Sehevtschenke a izbutit să arunce 
discul la 25 de metri. •

federaţiile sportive muncitoreşti, 
lin Franţa şi Germania, se poate' 
spune că, în concentul internaţio
nal, sportul rus nici nu s’a mani
festat, nici nu s’a afirmat.

Publicăm aci fotografii, care do
vedesc că sportul rusesc, fără să 
intre în contact cu jocurile naţiu
nilor vecine, trăieşte aceeaş existen
ţă însufleţită, ca şi la celelalte po- j 
poare vibrează de aceeaş paitimă şi 
urmăreşte acelaş ideal.

In afară de rugby, care este in- j 
terzis de'oficialitatea URSS — poa- j  

te din pricina violenţei sale, mai 
mult aparente decât reale —- toate 
celelalte sporturi şi jocuri sunt ■ 
practicate peste Nistru, cu un elan, 
care se poate vedea din fotografiile 
pe care le reproducem.

Paradă la Moscova, în ziua de 21 August: defilarea secţiunilor

femenine
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HENRICM IBSEN

ÎNTREAGA lume civilizată va săr- j  

bători, cu un deosebit fast, anul 
acesta, centenarul naşterii genialu
lui scriitor llenrick Ibsen.

In tară la noi, toate teatrele vor 
reprezenta, în actuala stagiune, câte 
o piesă de-a marelui dispărut. Ib
sen s’a născut în Sckien, lângă j 
Cristiania, din tată norvegian şi 
mamă germană.

Intenţia lui era să se facă piotor. 
Părinţii însă stârniră, izbutind să-l

Henric Ibsen

convingă, ca să se apuce de me
dicină. In acest scop a fost trimis 

în Grimsdat.

De pe atunci colosul dela nord, 
începu să scrie pamflete şi versuri 
satirice. Cu multă greutate a reuşit 
acest geniu, să-şi deschidă drumul 
în tara lui.

In 1850,—avea numai 22 ani—

merge la Cristiania să-şi ia diploma 
de medic. După aceasta compune 
drama „Cătălină" şi timp de 11 ani 
furnizeze piese teatrelor din Ber
gen şi Cristiania, al căror director 

fusese numit.
Neînţeles de concetăţenii luî, ne

putând să-şi impue uriaşa lui per
sonalitate, sărac, mâhnit, visând re
forme sociale, se hotărî să plece 
din tară. Obţinând dela guvernul 
norvegian să fie trimis într’o mir 
siune prin străinătate, vizitează Itá
lia, Drezda, Münich, Suez, Copen
haga, StoCholm, etc.

25 de ani a trăit în - acest exil 
voit, în care timp a scris , mereu, şi 
cu fie ce lucrare nouă ciştiga tot 
mai multă faimă, astfel că în anul 
t890 când revine în tară, e primit 

în triumf.
In 1891, asistă la desvelirea pro 

priei sale statui, în fata teatrului 
din Cristiania.

După Brand, scris la Roma, şi 
care l-a făcut cunoscut în Europa, 
Ibsen publică Peer Gynt, Liga tine- 
rimei, Împărat şi Galileu, Stâlpii 
societăţii, Nora, Strigoii, Un duş
man al poporului, Rata sălbatecă, 
Rosmersholm, Femeia mării, Hedda 
ttabler, Constructorul Solnees, Micul 
Eyolf, etc.

Moare în anul 1906, la 9 Mai. Cu 
prilejul acestui centenar la Kopen- 
haga, se va. da prima reprezentaţie 
a unei opere intitulată „Olaf Lillre- 
kraus“, al cărei libret a fost scfis 
de Ibsen, pmtru compozitorul nor
vegian Martin Ndbye. Lucrarea ne- 
fiind însă terminată, de cel căruia 
îi fusese destinat libretul, compozi
torul Ame Eggeus a scris o nouă 
muzică, pe libretul lui Ibsen.

Anűrée Brabant vorbeşte 
,Itealită(ei“»»■

O  FĂPTURĂ aproape ireală, 
fină, delicată şi de o sen

sibilitate dusă la extrem, un cap 
cu lin ii dulci, de madonă, în 
părul căreia se pare că soarele 
şi-a pierdut razele sale, astfel se 
prezintă Andree Brabant priete
nilor ei necunoscuţi.

Cu mare greutate, prin cores
pondentă, am putut obţine dela 
ea câteva cuvinte pentru cititorii 
„ lio a lită ţc i."  Şi cum Andree 
B raban t nu are nevoie de carte

să sie căsătorim
E RA necesar, ca să nu zicem 

indispensabil, infintarea 
ubricei. destinată exclusiv căsă

toriilor şi divorţurilor vedetelor 
ecranului.

Mai Murray căsătorită cu re 
gizorul filmelor ei, Bob Leonard, 
s'a văzut nevoită să divorţeze, 
din cauză că Bob întreţinea le 

â-uri, mai mult sau mai puţin

E STE în două cuvinte rolul 
criticului cinematografic. 

Ca să fim pe înţelesul tuturor, 
trebue să analizăm consecutiv 
câteva chestiuni necesare ce s-9 
desprind prin succesiune.

Pentruce a fost creată presa 
cinematografică? Răspunsul la 
prima vedere simplu, conţine 
dedesupturi comentabile. Presa 
cinematografică s’a născut în 
clipa când cinematograful a fost 
sortit a deveni artă şi când pu
blicul a început să frecventeze 
sălile de cinema. Din această 
fictivă documentare concludem 
nevoia., celor două anexe forma
te imediat: presa şi critica artei 
mute. S’ar părea paradoxal. Oare 
critica nu derivă din presă. De-

contra zgomotului războinic al
I armelor, strigăt obiectiv şi trium- 
; fător contra militarismului şi 
asasinatului său: Europa civ ili
zată", un ziar din Praga scria 
în prima pagină: ,,l)acă aoetst 
film ar fi fost proectat în toate 
satele şi în toate oraşele lumii 
în 1913, nu s’ar mai fi declarat 
războiu.1

Vedem dintr’această profundă
i constatare, confirmată de noi pe 
j  de-antregul, ce schimbare totală 
ar fi adus activităţii mondiale 
contimporane, reprezentarea ace
stui film.

Trecând la epoca evenimente
lor mai recente şi sintetizând va
loarea operei lui Abell Gance, 
,Napoleon", reproducem parţial

Andree Brabant

de 'recomandatie cinefililor ro
mâni, îi vom da ei cuvJntul: 

„Mi-a făcut ma e plăcere re
vista d-tră „Realitatea", pe care, 
eu toate că nu po.ed frumoasa 
d-tră limbă, o pot asemăna cu 
„llustrativu“-ul nostru. Publicul 
român nu îmi e necunoscut, 
căci. printre zecile de scrisori pe 
cari le primesc zilnic, sunt câ
teva şi din România. De aceea, 
mă grăbesc să-i trimit priete- 
neasca-mi salutare, înpreună cu

vinovate . cu , vedeta sa Gertrud 
Olstaed.

Urmând exemplul soţului său, 
s’a căsătorit cü principele Dá
vid Mdivani de Georgia. In cli
şeul ce publicăm în numărul de 
faţă, vedem pe simpatica inter
pretă din „Văduva Veselă“ ală
turi de fericitul ei sot, câteva 
zile după căsătorie. Sperăm că 
până la publicarea acestor rân
duri, tinerii nu s’au divorţat 
încă.

Trei scene (lin „Napoleon" văzut de Abel Gance

răspunsurile la întrebările d-tră.’

I. Date biografice nu dau. 
Chiar dacă ar interesa întru cât
va pe cititori, nu vreau să aibă
o deziluzie. Vreau să rămâie cu 
impresia că sunt o fetită de 
17-18 ani, cum s’au obişnuit să 
mă aplaude.

II. Dintre artişti, prefer pe 

marele, inimitabilul Charlot. II 
mai agreez pe Ronald Colman 

care e, după mine, modelul ti

pului viril. Cât despre artiste, 

prefer să tac. Nu vreau să mă 
cert cu nimeni.

III. Poate că din cauza cine
maului, am rămas o admiratoare 

pasionată a naturii, in  cursul 
carierei mele, am turnat atâtea 

colturi minunate! Şi apoi, fru

moasele peisagii nu sunt altce

va decât vaste decoruri cinema

tografice: studio ul e uzina, iar 
exteriorul e atelierul.

lată de ce, îmi petrec timpul 

liber pescuind şi vânând. Dar 

trebuie să se ştie că nu pot su 

ieri inmobilitatea. Poate de aceea 
nu pescuiesc cu undiţa - care 

:ii'ar obliga să stau ceasuri în 

tregi nemişcată. In p'ace pescui
tul în lotcă, cu plasa şi năvo 

dul. Iar să vânez, socotesc una 

lin cele mai frumoase plăceri 
pe cari mi le pot acorda . . .

Aici se termină " interesanta 

scrisoare a frumoasei vedete 

ranceze. Andrée Brabant ne 

angajează să transmitem publi

cului român promisiunile ei pen

tru un viitor articol . . .

C. I.

Piratul Negru

P  IRATUL Negru este titlul 
noului film produs de 

„United Artistists“ din New- 
York, având în rolul principal 
pe marele şi cunoscutul Douglas 
Lairbanks Lucrată după sisteme

rivă este adevărat, dar trebue 
să se păzească a face conventă 
cu presa democrată a filmului.
Presa e în serviciul istoriei şi 
industriei cinematografice iar 
critica e în serviciul progresului 
artei de acelaş fel. De-aci nevoia 
criticei independente, singura 
care poate corija greşelile filmu
lui şi iarăş singura cu obliga
ţiunea de a educa publicul, masa 
spectatorilor.

Cum trebue făcută sinteza 
ecranului? Sinteza ecranului 
trebue făcută calitativ şi nicio
dată cantitativ. Adică, trebue să 
constatăm defectele morale şi 
technioe ale unui film, nu scur
timea metrajului sau infinitatea 
producţiei; căci s’au văzut ade
sea filme în câte 36 de acte 
bune pentru gunoi şi zeci de 
producţii americane, germane, 
etc., utilizabile în acelaş scop, 
după cum iarăş s’au văzut dra
me sociale ce adăposteau morale 
ou urmări folositoare omenirii 
şi totuş. . .  de metraj mic. Aşa 

de exemplu despre J Accuse, 
film pacifist de un aport moral 
incalculabil „strigătul omului

părerea competentă a unui con
frate francez:

„Cu entuziasmul marilor crea
tori şi însufleţit de curaj, în mij
locul unor duşmănoase nevoi 
materiale, Gance s’a consacrat 
acestui gigantic rezultat. Câte nu 
i-a dat de lucru acest film? . . . 
A trebuit să citească tot ce se 
publicase despre Bonaparte în 
toate limbile, ajungând să cu
noască la perfecţie dialectele lo
cuitorilor din Corsica. Numai 
aşa a putut obţine un maximum 
de obiectivitate, imparţialitate şi 
de adevăr istoric, într’u scrierea 
scenariului."

*  *  *

Observaţiile în ce priveşte sin
teza filmului le oferim atât cri
ticilor de specialitate cât şi ci
titorilor noştri, cari, după cum 
îşi dau păreri asupra unei cărţi 
literare sau artistice, îşi pot for
ma păreri şi asupra unui film 
de valoare, reţinând din el păr
ţile folositoare câteodată şi în 
viată.

Faceţi din cinematograf artă 
instructivă, nu distracţie de bă/1- 
ciu! Alexe Rosen.

Grefa Garbo iubeşte muzica

D RĂGUŢA vedetă suedeză : iţ ii săi. Fotografia alăturată o 
Greta Garbo interpreta reprezintă sprijinită pe spatele 

irincipailă din „Carnea Diabo- pianistul care împreună cu tá
nca " este pasionată de muzică, năra violinistă execută special

DACA NU ASTFEL, ALTFEL

— în  fiecare an invitaţi alţi oas- ca şi cei mai mulţi, dintre com i entru dânsa unul din cântecele
peţj la vânătoare? i patrioţii săi. ' autorilor amintiţi. Se întâmplă
1 „ In pauzele filmării face frec- rar ca stelele de cinema să dea

^ .mi p ace sc îmbaiea în do- venje muzicanţilor din muzicei o importantă atât de
meniile mele. Pentrucă iepurii ră- stu(j i0 pe cari îi pune să-i cânte deosebită,
mân, atuncia schimb pe vânători, din Grieg sau Beethoven, favo- ----

Sinteza Ecranului
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CUM SE FACE UN FILM

ittcnfic! incozd!
„Lumină! - - (uita! — filmează! j se Înalţă decoraliuni, în ceasurile şi 
Strigătele încctează deodată ca \ minutele următoare. Toate acestea 

la comandă. Undeva se mai aude în j pocnesc, trosnesc, se sparg şi produc 
surdină, o muzică domoală. Lucră- ! un sgomot infernal, 
tori cară bucăţi de decoruri uriaşei —„Lumină!“ - - „Stinge!" 
şi mobile, ca să le aşeze peste munţi Ziua de atelier, care costa mii şi 
de fringhii. zeci de mii, trebue să fie utilizată

până în ultima clipă. Tempo!
tîe foloseşte regisorului însă, toate 

aceste strigăte şi pocnete, în acest 
turn at babilonului, când steaua a 
căpătai migrenă, când o alta nu gă
seşte dispoziţia adevărată, când un 
al trejlea vrea să audă un anumit 
cântec,, care singur poate să-i su
gereze alitudinea? Ce folosesc toate 
strigătele şi chemările, când bietul 
re^isor ajutor, cu toată bunăvoinţa, 
nu poate să-şi găsească monteurul,

I aşezată greşit, sau un figurant nu 
I stă la locul său. E ce! mai sărman 
dintre sărmani. Se înţelege dela sine 
că dânsul a angajat cei mai nepotri- 

i vi(i figuranţi, care nu cadrează cu J 
I filmul.

Chiar dacă ar avea norocul, ca j 
toate să se găsească la timpul po- j 

J trivit şi la locul indic;:-', şi ca fil
mare;', să se fi făcut, toîuş cu o sigu
ranţă ucigătoare regisorul va obser- i 

! va, după aceea, că un războinic, din 
vechiul Eţţipt, poartă un ceas bră- |

I ţară de ultima modă, sau că o sluj- j 
I  nicuţă, la filmare, nu s’a putut des- j  

părţi de un colier de perle. Temei j 
] suficient, pentru ca filmarea să în
ceapă iarăş şi toată furtuna se var
să din nou pe capul bietu’ui regi- 

! sor ajutor.
I Cine ar fi nev »it să petreacă ! 
oJ::tă 2't de ore în erele împre- I

Se demontează

FASÁREA ŞI ŢĂRANUL 

Un papagal a fugit de-a stăpânul 
său şi s'a rătăcii prin apropierea 

m u ! sat. Aci s’a aşezat pa un co

pac. Un ţăran, care până atunci nu 

văzuse niciodată o pasăre atât de 

fiumoasă, sra căţărat dealungul 

trunchiului, ca s’o prindă. Gând era 
gata să pună mâna pe dânsa, pa

sărea deodată izbucneşte:

,,Ce faci domnule?"

G?. lovit cu măciuca, ţăranul alu

necă jos, îşi scoate căciula din cap 
şi bâlbăi:

„Iertaţi-mă domnule, am socotit 
că sunteţi o pasăre!"

CLASA ÎNTÂI

Ionel merge pentru prima dată 

la liceu şi rătăceşte dela o uşă la 
alta, căutându-şi clasa. In odaia ur

mătoare, po care o deschide profe

sorul stă pe catedră şi când îl vede 

îl întreabă ce caută. La aceasta Io

nel răspunde:

— Clasa întâi.

— Intră înăuntru, asta este clasa 
întâi.

Ionel uimit se uită la profesor:

— Clasa întâi, cu bănci de lemn.

Pentru ce mai trebuiesc turnate 

50 metri de film

l.ămpilp Jupiter zumzuie. Bu
boaie de vopsea, praf. Tăcere care 
durează câteva minute în studio. 
Apoi din nou, ca la comandă: gă
lăgie, strigăte, ciocănituri, hurui
turi.

Din 
noapte, 
singwr 
3,
aüotea

zorii zilei până târziu în 
mişcare neîntreruptă, fntr'un 
studio se fac în acelaş timp 
6 scene diferite, pentru tot . 
filme. Printre lucrători, regi- 

sori, dramaturgi, ziarişti, cari au fost 
invitaţi, monteuri, figuranţi şi în
tregul stat major ,tehnic, care nu 
are sfârşit. Strigăte şi chemări, ne
contenite aranjări grele, montări 
obositoare de decoruri, care par’că. 
ies din pământ în ceasuri lungi, ca 
să fie, după o singură scenă, rulată 
în câ.teva minute-, din nou desfă
cute şi demontate. Coloane pompoase 
până mai adineaori, în palatul uriaş, 
se prefac în praf şi dărâmături, sunt 
luate şi aruncate Ziduri grele, ma
sive sunt doborîte, mobile dispar 
.şi sunt încărcate. Altele noui sosesc.

Fegisorul: „Şi figuraţia?!?!?!1

sau când domnii din figuraţie, în loc 
să tio prin apropiere, se găsesc toc
mai la cantină unite „conducătorul" 

se află, fără îndoială, mult mai bine, 
decât în aerul chinuitor din studio,

— Răspuns: „Stă la cantină şi joacă domino.

arzătoare a lămpilor Juîn lumina 
piter.

Regisorul ajutor (care nu e men
ţionat în nici un program) trebuie 
să suporte toate furtunile, fie că lip
seşte o recvizită, fie că o masă e

jurări e suficient şi jumătate din 
acest timp!) într'un atelier de filme, 
acela, de bună seamă, nu va mai 
dori aceăsită atmosferă şi va re
nunţa pentru totdeauna să-şi încerce 
norocul într’un film.

OCAZIE BUNĂ

Papălăptescu (trezit din somn, se 

dă jos din pat şi cu lampa în mână 
trece în camera de alături, unde 

dă peste un spărgător ce opera la 

cassa de bani) Ca faci domnule 
aici?!

Spărgătorul: —  Ge să fac?! In 

calitate de lăcătuş încerc rezistenţa 

broaştei!
Fapălăptescu: — Bravo măi! Bine 

că te găsii! Tocmai mă gândeam să 

mă duc măine după nn lăcătuş 

să-mi deschidă un garderob defa 

care am piedut cheile! Dacă eşti 

bun .. . hai cu mine în dormitor.

Amicul Ciordescu s’a dus la o 

mare instjtuţie să ocupe un post. 

După co a. fost introdus în biuroul 

Directorului şi i-a arătat actele ace

sta îi vorbeşte:
— Domnule! După câte văd cer

tificatele dumitale sunt bune! Ce 

pretenţiuni ai îtssă?
— „Nouă mii de lei pe lună dacă 

îmi daţi s,i Casierie; — dacă nu ; 

nu not fără paispreze mii!

Fetre Paviţ

INSCRIPŢIE

„Domnule Ionescu, asta nu este „dragoste la prima vedere!". 

Priviţi aici! cam astfel ar fi conceput aceasta Rudolph Valentino.11 Vina o poartă in orice caz regisorul ajutor.

Părul lui Jackie Coogan zie. Iată de ce a luat naştere ' Jakie Googan nu regretă câtuşi 

filmul „Jakie jokeu.“ Aperaţia de put in părul. Din contră, după

I N URMA deciziei părinţilor 
săi. de a urma la şcoală, Ja

kié Coogan a adus, săptămânile 
trecute, prima sa jertfă pe alta
rul ştiinţei: părul. Jakie tunzân- 
du-se, nu mai e drăgălaşul co
pil, cu hule lungi, pe care l’am

admirat alături de Charlot, în 
„Puiul" Micuţul vânzător de hai
ne vechi, a făcut loc unui tânăr 
şi energic american.

Managerul lui Jakie (care nu 
e altul decât tatăl său), nu a 
lăsat să-i scape o astfel de oca-

tunsului a avut loc în studio, şi 

nu mai pufin de 6 aparate de 

luat vederi, au înregistrat eve

nimentul. Clişeul pe care îl pu

blicăm, a fost luat imediat după 

! filmare.

ce frizerul îşi isprăvi lucrul său, 

Jakie se sculă depe scaun, şi, 

luând o poziţie, teatrală, declară 

cu vocea fermă:

— „Deacu sunt şi eu bărbat!"

RECTIFICARE

— Când stau seara în pat şi luna 
străluceşte, câteodată văd cum ta

petul întreg înviază.

— Asta-i din cauza nervilor!
— Da de unde, eu cred că din 

cauza ploşniţelor!

La intrarea spre ruinele Koenig- 
steln, în Taunus, care au aparţinut 
Marei Ducese de Luxemburg, se gă
seşte o tablă, cu următoarea in- 
sciipţie: „Viizitarea ruinelor Alte- 
ţii Sale Regale Marea Ducesă de 

- Luxemburg, este îngăduită publi- 
cului.“
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Matchul Tnnney-im psei în ilustraţiuni

Deslegările celei de-a 2-a serie a jocurilor, se primesc la redac

ţie, până la 10 Noembrie cor. Fiecare joc acordă deslegătorului 

un număr oarecare de puncte. Cel care obţine numărnl cel mai 

maro de puncte, prin deslegarea celui mai mare număr de jocuri, 

din numerile 35, 36, 37, 38 şi 39 ale Revistei noastre, va primi un 

premiu do 1.000 (una mie) lei. Premiul al doilea e de 500 (cinci 

sute) lei; premiul al treilea de 300 (trei sute) lei. Următorii şapte 

deslegători primesc câte un volum din operile autorilor români.

Deasemenea vom publica numele tuturor deslegătorilor.

Premiile se vor distribui până la 15 Noembrie.

Bonul 1>. 2.
Subsemnatul . 

trimit alăturat deslegarea jocurilor No..

Deslegătorii jocurilor noastre, sunt rugaţi să detaşeze 
acest bon şi să ni-1 trimită în plic împreună cu deslegările. 
în  acest fel vom putea ţinea socoteală de notele fiecărui 
deslegător, la împărţirea premiilor.

Joc No 1. (5 puncte).

Concurs fotogenic
Mereu sosesc fotografii Ia 

redacţia noastră pentru con
cursul fotogenic, al „Realită- j 
ţii“, care fără îndoială va avea 
un succes răsunător. Cititorii 
noştrii cunosc de sigur condi- 
ţiunile concursului, publicate 
în câteva din numerile trecute. 
Menţionăm din nou, că vom 
publica într’un număr special, 
toate fotografiile câte ni-se tri
mit. Primim la concurs şi pe 
acele doamne sau domnişoare 
cari participă la concursuri si
milare, organizate după pilda 
noastră, de alte publicaţiuni. 
Fotografiile trimise vor fi resti
tuite proprietarelor, după con
curs. Concursul nostru se în
chide la 30 Octomvrie. In pri
mul număr din Noemvrie citi
torii vor găsi „Buletinul de 
Vot“ cu ajutorul căruia să ho-

i tărască pe cea care urmează 
să fie trimisă de noi la Paris.

Joc No. 4.

(3 puncte de P. I. Antonescu 
Ţigăneşti — Bucureşti) 

Aruncaţi o literă într’o comună 

şi o preiaceţi în {ară.

Prin aşezarea bucăţilor tăiate obţineţi o figură

Jocul No 2 cuvinte încrucişate (10 puncte)

Orizontal:

1. Innamorată

2. hoa(ă

3. un sentiment.

4. Voevod

5. Serviciu de transmitere

6. femee pricepută

7. doctrină filozofică
8. folositor

9. oraş în România

10. raft de lemn
11. plantă

Vertical:

12. sentitnent

13. unitate de

14- sacrificiu

15. garanţie

16. mult

17. copac

18. sfinţirea bisericii

19. instrument muzical

20. orăşei în România 

8. notă muzicală

21. prezentabil
22. formă a verbului a avea

6. notă muzicală /

23. iubită

24. conjuncţie

25. pană de lemn

26. prepoziţie

Joc No. 3. pătrat simetric
(5 puncte)

Orizontal:

1. preoteasă a zeiţei Afrodita

2. Fabulist grec
3. Cetate veche

4. Peatră preţioasă 

Vertical: aceleaş

‘A
CONCURS DE CARICATURI

Caricaturi onomastice trimise de 

Eugeniu Comanescu-Nehoi, Bucureşti

RECTIFICARE *

In jocul nostru No. 2 (B 2) din 
Realitatea No. 36, 9 Octomvrie a. c. 
s’au strecurat câteva erori la expli
caţia jocului. Rugăm pe cititori să 
Iacă îndreptările necesare şi anume:

Orizontal 11 bolnav, 12 bolnav, 16 
pavăză, 17 provincie în Vechea 

, Eladă. Restul explicaţiilor din co
loana orizantală rămân neschim- 

; bate. Vertical: în loc de 15 horă, 
se va îndrepta 15 mitră.

SURPRIZA

Otto al d-tale s’a bătut cu 
Alexandru al meu.

Din partea mea, ce fac copii, 
mi-e tot una.

- Bine. Atunci o să vă trimit pe 
Otto, imediat, cu salvarea, acasă.

★

REVEDERE

„Ai văzut inelul de logodnă al 

Sofiei

„Mă mai întrebi dacă l-am văzutţ 

L’am purtat tot anul trecut.“

Fotografie transmisă prin telegrafia făţă fir

Al şaptelea rund

Dempsey strânge mâna lui Tunney învingător

■»/r ATCHUL de box dintre Dempsey şi Tunney a fost nu numai 

privii de zeci de mii de oameni, dar şi transmis prin iele- 

grafio fără fir şi bineînţeles cinematografiat.

Fublicăm, cu titlul de documente, alături de fotografia nor

mală. care ne face să retrăim toate detaliile întâlnirii, una dinbe 

fotografiile transmise prin telegrafia fără fir. Nu e perfectă, dar 

poate fi totuş o mândrie a veacului nostru, chiar când subiectul 

fotografiei nu provoacă aceeas justificată mândrie pentru civi

lizaţie.

Fotografiile pe care le reproducem sunt luate în cea de a 

şaptea repriză, care era cât p’aci să redea lui Dempsey titlul de 

campion mondial.

Dela începutul reprizei Dempsey loveşte pe Tunney, cu un 

croşet drept în falcă. Acesta atins puternic, cn ochii închişi, se 

îndoaie pe genunchi şi se prăbuşeşte pe ring; două secunde mai 

târziu, Tunney e tot la pământ, cu privirea turbure, el vede ca 

prin ceată, cu groază, că puternicul Jack, este gata să-l turtească 

dacă din nenorocire s'ar scula. De abea după 9 secunde, şi după 

co la intervenţia energică a arbitrului Barry, Dempsey s’a înde-
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Hiilcfli sportiv
S UB numele de „BULETIN 

OFICIAL" se înţelege o 
foaie oficioasă a FSSR, de care 
se slujesc tofi footbaliştii,, chiar 
acei cari nu cunosc limba ro
mânească. Acest Buletin Oficial 
înseamnă, pentru fiecare foot- 
balist, certificarea- dreptului de 
a juca în public; ca să ne ex
plicăm: numai acel jucător are 
dreptul să participe la un match, 
de campionat, sau la disputarea 
unui prsmiu, care a fost con
firmat prin această foaie. De bu
nă seamă că aceste certificate 
sunt necesare de multe ori: co
mitetele locale explică adesea în 
mod greşit regulamentele şi ast
fel, pe baza simpatiei sau a in
fluentelor personale ar fi ple
cate, adesea, să facă exceptiuni.

Confirmarea centrală nu-şi 
mai are nici un rost însă, dacă 
nu se produce repede şi cu punc
tualitate, nu în chipul de până 
acum, când Buletinul Oficial 
apare în mod cu totul neregulat, 
odată sau cel mult de două ori 
pe lună; iar la rubrica confir
mărilor având totdeauna un nu
măr mare de greşeli de tipar ne
plăcute, fie în numele jucători
lor, fie în desenarea cluburilor. 
In Buletinul Oficial am putut 
găsi nostima glumă ca un frun
taş antisemit să fie trecut prin
tre membrii unui club pur ev- 
reesc şi viceversa. In afară de 
lipsa de preciziune, întârzierea 
■este şi ea cu totul neplăcută. 
Cluburile sunt silite să aştepte, 
de multe ori, luni de zile, până 
când mebrii lor sunt confirmaţi, 
oficios, prin Buletin.

Conducerea centrală numai 
atunci îşi va îndeplini misiunea, 
când va funcţiona bine şi repe
de. Altminteri ea nu reprezintă 
decât „bete în roate", pentru 
sport. O condiţie primordială este 
ca în această conducere să exi
ste o absolută independenţă, pro
tecţia şi influenţa să fie cu to
tul excluse, căci acestea exi
stând, se pot petrece lucruri cu 
totul dăunătoare sportului. Con
ducerea centrală nu are dreptul 
să primiască, să înregistreze şi 
să publice, altceva decât confir-' 
mările trimise pe cale oficială. 
In ultimile zile s’a întâmplat că 
intendentul unui. club din Cluj 
a cerut actele de confirmare, 
dela sccretarull regional din loc, 
şi le-a trimis apoi, cu un cu
rier special, la centrală, ca să 
fie înregistrate şi înmatriculate. 
In acest fel̂  Clubul a putut ime
diat pune pe arenă, pe acei me
mbrii, cari altminteri ar fi tre
buit să aştepte apariţia Buleti
nului Oficial. (Se prea poate ca 
Buletinul — după un obicei mai 
vechiu — va face gluma, să pu
blice cu totul alte numere decât 
cele scrise pe carnetele jucători
lor. Merită să fie înscris în 
istorie, faptul că secretarul Clu
jan a dat intendentului respec
tiv şi actele de confirmare ale 
membrilor unui Club advers, iar
—  în mod natural — curierul 
uituc a adus cu sine, din Bucu
reşti, numai actele membrilor 
din Clubul la care aparţine şi 
dânsul, uitându-le acolo pe a- 
cete ale Clubului rival.)

Aceste toate slujesc spre a 
ilustra faptul că sistemul de as

tăzi este greşit şi că centrul 
poate avea influenţele cele mai 
neprevăzute asupra rezultatelor 
campionatelor regionale. Căci e 
foarte firesc că echipa, întărită 
prin confirmări făcute pe o cale 
nedreaptă, a fost în stare să în
frunte echipa adversă, silită să 
iasă pe arenă fără de jucătorii, 
de care ar fi avut nevoie. Nu 
este îngăduit ca asemenea me
tode să se psrmanetizeze, căci 
atunci cluburile înstărite vor a- 
vea toate avantajele, ele fiind 
în stare să trimită, oricând ar 
fi nevoie, un curier la Bucureşti. 
Dacă sistemul s’ar adopta, 
atunci Buletinul oficial n’ar mai 
avea nici un rost, şi ar trebui să 
dispară.

Noi socotim că lucrul cel mai 
potrivit ar fi să se publice con
firmarea memrîlor diferitelor clu
buri, în singura foae sportivă 
bucureşteană, odată pe săptă- 

| mână, în mod regulat. Aceasta 
| s’ar petrece public şi n’ar mai 
: fi nevoe să se aştepte săptămâni 
întregi, apariţia Buletinului. Su
punem, celor în drept, propune
rea noastră.

ĂPTĂMÂNA trecută, care a 
fost săptămâna campiona

tului, n’a adus surprize deose- 
j  bite. In general favoriţii au fost 
învingători, afară de întâlnirea 
„România"—RMS din Cluj. Cu 

; „România" situaţia nu este încă 
| clarificată şi se pare că atât 
„Universitatea", cât şi „Victo
ria", cât şi ,,Academia" vor con- 

j tinua să existe. In acest caz, 
j „România" abea va avea jucă- 
! tori, pentru continuarea campio- 
! natul ui. In tot cazul e regretabil 
! că asemenea probleme nu s’au 
: rezolvat din vreme şi că în a 
doua lună a campionatului, noui 
echipe vin în luptă.

Chinezul a fost înfrânt de
l echipa aleasă a Aradului, deşi 
până acum aceasta din urmă a 
fost învinsă de trei ori, cu uşu- 

'rinţă, de cea dintâi. Oare echipa 
Aradului s’a desvoltat într’atât, 
sau nivelul Chinezului a scăzut 

j  în această măsură?

Dacă am dori prima posibili

tate, ar fi foarte regretabilă cea 
de a doua şi e dureros că echipa 
Chinezul, nici pe departe, să nu 
mai fie, ceeace a fost odinioară. 
Căci, adevăratul reprezentat in
ternaţional al footbalului româ
nesc, rămâne deocamdată cam
pionul Timişorean, Chinezul. De 
aceea e de dorit menţinerea la

I nivel a acestei echipe şi e nece
sar nu numai să nu se pună 

[ nici o piedecă, din afară la des- 
voltarea sa, dar să se facă to
tul ca d. Căpitan Slătinescu,

l conducătorul „Fulgerului", care 
în totdeauna a susţinut cu pa
triotism părerea că sportul ro
mânesc trebuie să fie reprezen
tat în străinătate, să înţeleagă 
că o echipă bună nu poate da 
rezultate bune, când e lipsită de 
jucătorii săi militari.

Regele Mihai 7. al României. —  Dimineaţa la călărie, pe po-

neiul său

Doi cărora le merge bine. —  Genne Tunney, campion mondial 

do box, după repurtată asupra lui Dempsey, a plecat în Cali

fornia, spie a face plimbări, călare, cu amicul său, Tred Thom

pson, cunoscutul actor-cowboy

(Urmare dela pagina 10)

părtat, Tunney a izbutit să se ridice. Ca un tigru Jack s’a repezit 

asupra celui d’abea ridicat, spre a-1 doborî definitiv. N’a isbutit 

însă. Şi în cele din urmă, Tunney a eşit învingător. Cea din 

urmă fotografie arată pe Tunney învingător, iar Dempsey strân- 

gându-i mâna.

In orice caz se vede că Dempsey şi Tunney sunt forţe aproape 

egalo şi că o nouă întâlnire, între cei doi boxeuri, ar atrage iar 

po cei 156 de mii de spectatori la Chicago. Acesta este singurul 

lucru care-1 interesează pe d. Tex Richard, impresarul matchuri- 

Ior. Partea financiară ar fi asigurată. Din punct de vedere spor

tiv însă, dat fiind că Dempsey la anul împlineşte 33 de ani, şi 

prin urmare nu poate suporta zece runduri, amânarea unei în
tâlniri ar fi anti-sportivă. Dacă şapte ani Dempsey a putut fi 

cel dintâi prin torta pumnilor săi, vârsta nu-i va mai permite 

aceasta, de acum înainte.

Jîlo tto  : „Qumpărarea pianufui ,

e efiestie de încredere“

Garanta cea mai deplină
o  o f e r ă  r e n u m e l e  

e x c e l e n t  a l  f i r m e i

I. TRISKA
ex istenţă  de 58  ani, cel mai 

^ vestit d e p o z it  al b ranşei

Reprezentantul g^ne^al al cu
noscutei m ărci „F ö rs te r“

Ciul, Slr. Şaguna 14. Telelőn 419

La Saint-Germaine, englezul George 

Duncan a eşit victorios, în marele 

omnium internaţional. Au fost în

scrişi 80 do concurenţi, la acest 
campionat de goli

POEZIE

Cade pară în gura mea,
Te-oi. mânca de te-oi putea; 
Fără coadă fără muc,
Gata să te ’mbuc.

★

LA 1 MARTIE

Micul Silvestru: „Tăticule, dacă 
in Groenlanda nopţile durează
6 luni, la ce oră trebuie să se 
închidă restaurantele separeurile 
şi cabaretele?“

Tăticu: „La 1 Martie".

Canalul Mânecii trecut din nou 

înnot. Dactilografa germană Merce

des Gleitze, înainte de trecerea Ca

nalului, pe care a făcut-o în 15 ore 

şi 15 minute

MOTIVE DE BUCURIE

Aceasta este cea mai fericită 
toamnă, de când trăiesc.

E adevărat că vacanta fami-
i liei m’a costat de două ori mai 
mult decât împrumutasem pen
tru acest scop, anticipat.

Admit că datoria cu ipotecă 
pe casa mea, este mult mai 
mare decât admit regulele unui 

! om prevăzător.
Firma dela care am cumpărat 

automobilul m’a înştiinţat că 
dacă nu voi plăti ratele regulat 
îmi va lua înapoi maşina şi voi 
pierde ce-am plătit.

De asemenea, e adevărat că 
n’am un lemn pentru iarnă.

Directorul firmei unde sunt 
angajat m’a înştiinţat că trebuie 
să mă consider concediat.

Şi cu toate acestea, cânt de 
bucurie, fiindcă mi-am asigurat 
o lojă la teatru, pentrn femeea 
şi fiica mea, pe tot sezonul de 
toamnă.
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Aviatsarea, carr a voit să treacă 

Oceannl. Miss Ruth E!der, care a 

încercat să treacă Oceanul în zbor, 

la 11 Octomvrie, sburând dela New- 

York, dar a fost victima unui acci

dent, în apropiere de insulele Azore 

şi cu greu a putut scăpa cu viaţă

AVIATORUL GERMAN LOOSE

Femeile vor să treacă şi ele Ocea

nul în zbor. Actriţa Vieneză, L i i  

Dillens, care a zburat dela Norder- 

ney până la Lisabona, pentru ca 

do aci să treacă Oceanul în zbor

caic intenţionează să treacă ocea

nul în sbor.. pornind din iissabona.

S ĂPTĂMÂNĂ trecută s’a inaugu- 1 

rat lângă Braşov, în asistenţa j 

guvernului, autorităţilor militare ! 

superioare şi. ?. reprezentanţilor 

piesei^ uzinele de aviaţie, ridicate 

prin colaborarea între stat, capita
lul românesc şi capitalul străin.

O nutere militară, care are de 

apărat un stat cu 18 milioane de 

suflete, nu putea să rămână la 

discreţia iabricaţiunei externe, în 
aeronautică. Era nevoe să se creeze 

o industrie propria. Această industrie 

şi-a inaugurat acum uzinele'.

La serbarea inaugurării a asistat 

şi Generalul francez M. Berthelot,

care do când s'au refăcut armatele 

româneşti, la Şiret, a stat totdeauna 

alături de noi.

Fotografiile noastre, luate la faţa 

locului, reprezintă:

1. Hangarul de montare.

2. Generalul Berthelot cu d. Ionel 

Brâtiann, preşedintele consiliului, 

plecând dela uzină.

3. Vizitarea fabricei. In planul 

întâi d-nii: General Olteanu, co
mandantul garnizoanei Braşov; Ge

neral Anghelescu, ministrul de răz- 

boiu, Clinchand, minstrul Franţei 

la Bucureşti; Generalul Berthe’ot;

General Coandă şi prefectul de Bra-
i  şcv.

4. Ataşaţii militari ai Angliei, 
Cehoslovaciei, Franţei si Iugosla

viei, la inaugurarea uzinelor.

5. D. General Coandă, preşedin

tele Consiliulni. de administraţie al 

fabricei, citeşte cuvântarea inaugu

rală.

5. D. General Berthelot întreţi- 

nându-se cu ofiţerii români.

7. Trei „aşi“ ai aviaţiei la Bra

şov: Căpitan Romeo Popescu, I. R. 

Villechanoux din aviaţia franceză; 

şi Căpitan Bănciulescu.

Institut de arte grafice „Viata" Cluj, Str. Regina Maria 36.


